



# OBECNÍ ZPRAVODAJ LAŽIŠTĚ JARO 2024

Vážení spoluobčané,

v mém úvodním slově bych se chtěl v první řadě omluvit oslavencům, kteří letos oslaví půl století od svého narození a nějakým nedopatřením se mi nezobrazili v programu evidence obyvatel mezi letošními jubilanty. Jsou jimi paní Jana Dejová, pánové František Troják, Miroslav Pavelka, František Pojsl, Petr Mikeš a Miroslav Kolář. Ještě jednou se omlouvám a všem ze srdce přeji vše nejlepší, mnoho úspěchů a šťastných rozhodnutí, dobré zdraví, žádnou starost a především stále dobrou náladu!

21. prosince 2023 nás zasáhla šílená zpráva o střelbě na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy na náměstí Jana Palacha v Praze. Terorista zde bezdůvodně zabil z řad studentů a učitelů 13 osob. Čtrnáctá oběť svým zraněním později podlehl v nemocnici a dalších 25 osob utrpělo zranění. Šlo o nejtragičtější takový případ v historii Česka. Vše měl na starosti 24letý student ze středních Čech téže fakulty. Takže tento vyšinutý jedinec strčil své spolužáky! V dobré víře pošlete své dítě (leckdy jediné) studovat a už se vám nevrátí zpět. Byla to pro každého z nás nepochopitelná zpráva. Při sledování dokumentujících zpráv o podobných útocích ze zahraničí, si mnoho lidí říkalo, „to se u nás nikdy nemůže stát“! Později ještě policie zveřejnila přehledný sled událostí, kde jsme zjistili, že střelec zastřelil svého otce a v dopise se přiznal k vraždě z 15. prosince v Klánovickém lese, kde zabil 32 letého muže a jeho dvouměsíční dcerku, kterou zastřelil v kočárku! Kdo může proboha něco takového udělat? Z události vyzvstala hromada otázek. Kde vzal střelec peníze na nákup zbraní? Proč někomu nebylo divné, že student vlastní takové množství útočných zbraní? Dle policie pachatel měl registrovaných osm zbraní, dvě z nich dlouhé, včetně samonabíjecí pušky s výkonnou optikou a samonabíjecího modelu vzor 61 Škorpion. Sedm zbraní si pořídil během krátké doby na jaře 2023. Ještě nepochopitelnější však na celé události bylo, že se našlo více jak 175 bezmозků, kteří schvalovali počin tohoto magora nebo dokonce hrozili jeho napodobením! Je mi líto tolika zbytečně vyhaslých životů. Přejme si, ať se už nic podobného nestane. Je však jasné, že i sebeintenzivnější debata a nově zavedená bezpečnostní opatření nemohou podobné situaci nikdy absolutně zabránit!

Na únorové výplatní pásce našli všichni zaměstnanci o několik set a až o několik tisíc korun méně, důvodem je konsolidační ba-

líček, který vstoupil v platnost 1. ledna 2024. Zaměstnanci nově platí nemocenské pojištění ve výši 0,6 % z hrubé mzdy. Byla nově stanovena hranice 116,20 Kč pro daňové osvobození pro stravování na jednu směnu. Například policisté nebo hasiči tak přišli o více než 800,- Kč za měsíc. Byla snížena hranice vysokopříjmovosti a to ze čtyřnásobku průměrné mzdy na trojnásobek. Kdo spadne do této platové hladiny zaplatí nově daň z příjmu ve výši 23 % na místo 15 %. Daň z nemovitosti se pro letošní rok zvedla o cca 80 %. Za rok 2024 si již poplatníci neuplatní školkovné nebo slevu na studenta. Slevu na manželku či manžela si bude možné uplatnit jen v případě, že jejich roční příjem nepřesáhne 68.000,- Kč za rok. Vláda nově od ledna zavádí takzvaný dlouhodobý investiční produkt (DIP), který bude daňově podporovanou formou zabezpečení na stáří. V současné době má většina lidí své peníze v transformovaných fondech, do kterých už nelze vstupovat (jedná se asi o 2,7 milionu strádatelů). V doplňkovém spoření má své úspory uloženo více než 1,7 milionu lidí. V posledních letech vykazovaly především dynamické a vyvážené fondy roční minusové výsledky a konzervativní fondy zhodnocovaly jen minimálně. Nově vznikajícím DIP chce vláda motivovat lidi, aby více aktivně investovali a měli tak tímto způsobem našetřené peníze navíc k vypočtenému důchodu. V rámci DIP, doplňkového penzijního spoření a životního spoření bude nově možný roční daňový odpočet až 48.000,- Kč na poplatníka a to v součtu všech spoření. Od 1. července 2024 se zvyšuje maximální výše státního příspěvku u penzijního spoření a to z 230,- Kč na 340,- Kč měsíčně, podmínkou je však výše měsíční úložky ve výši 1.700,- Kč.

Částečnou radost mohou mít domácnosti s hypotékami, kterým v minulých letech s koncem fixace vzrostly měsíční splátky i o 100 % měsíčně. Česká národní banka snížila úrokové sazby o půl procentního bodu a to nově na 5,75 % (předtím byla sazba 7 %) s platností od 21. března 2024. Na této hodnotě byla úroková sazba naposledy v květnu v roce 2022. Lze očekávat, že tento klesající trend bude pokračovat, takže by se měly domácnostem postupně dostat splátky na zvladatelnou úroveň.

Na jaře, když se příroda pomalu probouzí ze zimního spánku, je ten správný čas, abyste načerpali novou životní energii, která ať vám přinese radost, spokojenost a dobrou náladu.

*Jan Pěsta, starosta obce*

## Velikonoce

Asi ve 14. stol. př. n. l., o prvních Velikonocích, Bůh vyvedl izraelský národ z egyptského otroctví. Každoročně si to Izraelité - Židé - připomínají. Velikonoce byly v mnohém stejné a vždy i nějak jiné. Vždy promlouvaly do oné konkrétní situace. Bůh byl stále se svým lidem. Velikonoce - Pascha - se staly rutinou, tradicí.

Pak někdy kolem roku 33 n. l. byly tyto židovské Velikonoce „narušeny“ popravou obyčejného tesaře z Nazareta, který se podle soudu Židů, tedy jejich předáků, dopustil zločinu tím, že se prohlašoval Bohem, trochu jim šlapal na jejich ego a pohodlíčko atp.. No a po jeho smrti, podle Židů, křesťané - tedy jeho učedníci - sebrali jeho tělo z hrobu, někam jinam pohřbili, a rozhlašují, že vstal z mrtvých. Židovští předáci zaplatili tedy vojákům, ať říkají, že je to tak, jak říkají oni, a ne křesťané.

Křesťané si svůj „výmysl“ také začali každoročně připomínat. O křesťanských Velikonocích Bůh - tesař z Nazareta -, vyvedl lidstvo (ne jen Židy) z otroctví hříchu, zla. Uběhlo zhruba dva tisíce oslav Velikonoc. Proběhly v nejrůznějších dějinných událostech, v radostech i pohromách. Velikonoce byly v mnohém stejné a i vždy nějak jiné. Vždy ale promlouvaly do oné konkrétní situace. Bůh byl stále se svým lidem. A Velikonoce se staly pro mnohé rutinou, tradicí. Podstata Velikonoc se ale nezměnila. Bůh je stále se svým lidem. Bůh zachraňuje.

To je obsah Velikonoc. Záleží jen na nás, jestli to přijmeme.

*P. Karel Faláš, lažištský kaplan*

## Žádosti o dotace na rok 2023 a 2024 podané za místní spolky a podnikatele

### Žádost o dotaci podaná za Sbor dobrovolných hasičů Lažiště:

#### 1) Nové vybavení hasičské klubovny:

Dne 31. ledna 2024 dokončili hasiči akci „Nové vybavení hasičské klubovny“. Realizace akce bude podpořena 80 % dotací ze Státního zemědělského intervenčního fondu. Dne 20. března 2024 byla podána žádost o platbu a nyní se čeká na fyzickou kontrolu realizace ze strany SZIF. Následně poté dojde k uvolnění dotačních prostředků, které by měly být ve výši 213.520,- Kč. Celkové náklady realizace dosáhly 273.045,80 Kč a 59.525,80 Kč činily vlastní finanční prostředky sboru. Předmětem akce bylo pořízení skříní, vitríny na hasičský prapor, regály na uložení plachet na stan, kancelářského stolu, notebooku včetně laserové tiskárny, nůžkového stanu a dodávka kuchyňského koutu včetně sporáku a lednice. Realizace této akce si vyžádala další náklady, které byly nezbytné proto, aby finální výsledek byl smysluplný. Další náklady nešly zahrnout jako uznatelné do dotace MAS. Bylo zapotřebí udělat novou elektroinstalaci, vodovodní a kanalizační připojení, nové omítky, položit novou podlahovou krytinu a pořídit nové zárubňové dveře. Vícenáklady vyšly obec na 115.161,49 Kč.



*Každoročně byly podávány žádosti o dotaci za SDH a fotbalový klub na Národní sportovní agenturu do programu MÚJ klub. Národní sportovní agentura však změnila podmínky pro*



žadatele a ti musí nově splňovat podmínku minimálního počtu dětí 20, které musí za poslední 3 roky nastoupit nebo se zúčastnit 6 organizovaných soutěží v každém roce. Hasiči by počet dětí splňovali, ale s podmínkou účasti na soutěžích už by to bylo horší. Fotbalový klub má v současné době ve své členské základně pouhých 5 dětí, takže nesplňují ani jednu podmínku.

## Žádost o dotaci podaná za místního podnikatele:

### 2) Udržení provozu venkovské prodejny v Lažištích:

Dne 11. března 2024 byla za místního podnikatele pana Petra Hodinu podána na Jihočeský kraj žádost o dotaci na akci „Udržení provozu venkovské prodejny v Lažištích“. Dotační podpora je z programu „Podpora venkovských prodejen v Jihočeském kraji Obchůdek 2021+ II. výzva ve spolupráci s MPO“, která je administrována Jihočeským krajem. Předmětem projektu je pořízení nových roletových dveří sloužících pro zásobování prodejny. Dále pak pořízení obalového a spotřebního materiálu a částečná úhrada nákladů za energie, internetové připojení a mzdové náklady personálu prodejny. Celkové náklady projektu jsou odhadovány na 178.782,- Kč, dotace bude činit maximálně 130.000,- Kč a vlastní finanční prostředky žadatele budou minimálně 48.782,- Kč.



## DOTAČNÍ PŘEHLED

### 1) Tepelné čerpadlo a fotovoltaika v objektu MŠ Lažiště:

Jak už jsem vás informoval minule, obec má přislíbenou žádost z Ministerstva životního prostředí ČR z opatření „Výstavba a rekonstrukce obnovitelných zdrojů energie pro veřejné budovy“ na akci „Tepelné čerpadlo a fotovoltaika v objektu MŠ Lažiště“. Aby realizace byla smysluplná a bez dalších možných



rizik, rozhodl jsem, že před samotnou realizací bude zapotřebí zrekonstruovat střechu na objektu mateřské školy a to ze dvou rizik. Jedním rizikem je, že na střeše je nevhodná střešní krytina z eternitových šablon. FVE by byla možná nainstalovat i na tuto střechu, ale nikdo by nezaručil její funkčnost. Kdyby se někdy v budoucnu vyskytl problém a začalo by do objektu zatékat, musela by se celá FVE instalovaná na střeše demontovat a po rekonstrukci střechy znovu nainstalovat, takže by se práce na instalaci zaplatili 3x (počítáno i s původní instalací). Dalším rizikem by byla možná kontrola samotné realizace akce ze strany Ministerstva životního prostředí ČR a to v době, kdy by byla právě FVE demontována. V tomto případě by hrozila pokuta a vratka dotace. Na rekonstrukci střechy na mateřské škole právě připravujeme projektovou dokumentaci a na podzim letošního roku by měla být vypsána dotační výzva z Ministerstva místního rozvoje ČR, kam bychom chtěli podat žádost. Dotace by měla být ve výši 80 % celkových uznatelných nákladů. Další dotační možností by pak mohl být i Krajský investiční fond Jihočeského kraje, zde je výše dotace jen 50 %. V případě přiznání dotace by rekonstrukce střechy mateřské školy proběhla v roce 2025 a samotná realizace FVE nejdříve pak v roce 2026. Pro zadávací řízení bude ještě nutné nechat zpracovat projektovou dokumentaci a to jak na tepelné čerpadlo, akumulaci nádrže, regulaci, tak na instalaci FVE o výkonu 37,35 kW.

Pokračování ze strany 3

## DOTAČNÍ PŘEHLED

### 2) Fotovoltaika, tepelné čerpadlo a MaR v objektu OÚ a KD č.p. 24, Lažiště:

Dne 18. prosince 2024 jsme se dozvěděli, že nám byla přislíbena dotace z Ministerstva životního prostředí ČR z opatření „Výstavba a rekonstrukce obnovitelných zdrojů energie pro veřejné budovy“ na akci „Fotovoltaika, tepelné čerpadlo a MaR v objektu OÚ a KD č.p. 24, Lažiště“. V posledním čísle Obecního zpravodaje Lažiště jsem vás také informoval o jednání s Městským úřadem Prachatice, oddělením památkové péče ohledně vydání závazného stanoviska, které je potřeba pro realizaci akce. Pracovníci z památkové péče jsem byl kontaktován telefonicky, že trvají na splnění podmínek zohlednění optického utlumení technologie a to buď použitím FVE panelů v barvě blízké krytině nebo nalepenou folií. Sdělil jsem jí, že s touto podmínkou obec souhlasit nebude a očekával jsem, že nám závazné stanovisko vydají s výše uvedenou podmínkou, proti které bychom se samozřejmě odvolali. Překvapením bylo, že nám do datové schránky již druhý den přišlo závazné stanovisko, které obsahuje podmínky, že FVE panely budou celobarevné bez stříbrných obvodových rámečků a budeme smět použít i černé matné panely. Ostatní podmínky obsažené ve stanovisku jsou lehce splnitelné. V průběhu letošního roku bychom chtěli zpracovat projektovou dokumentaci pro zadávací řízení a následně pak přistoupit k samotné realizaci.



### 3) Zajištění techniky v Obecní knihovně Lažiště pro provoz AKS:

Dne 8. prosince 2023 jsem podal žádost o dotaci na Ministerstvo kultury ČR na projekt s názvem „Zajištění techniky v Obecní knihovně Lažiště pro provoz AKS“. Naše knihovna spolupracuje s pověřenou knihovnou Prachatice, využívá možnosti půjčování výměnných souborů i meziknihovní výpůjční služby. Knihovnik pan Petr Rod pořádá pravidelné akce pro malé čtenáře z Mateřské školy Lažiště a Dětské skupiny Kaštánek. V loňském roce bylo 21,3% obyvatel obce registrovanými čtenáři naší knihovny. Počítač, který má v knihovně fungovat

pro automatizovaný provoz, je již na hranici životnosti a přestává stačit jeho technologickým nárokům. Z tohoto důvodu byla podána žádost o dotaci na pořízení nového notebooku, který bude splňovat veškeré softwarové požadavky. Dne 19. března 2024 jsme se dozvěděli, že naše žádost byla podpořena dotací ve výši 15.000,- Kč. Na základě této informace jsme pořídili nový notebook Dell Latitude 5440 za 22.493,90 Kč. Obec nákup nové výpočetní techniky vyjde na 7.493,90 Kč. Nyní musíme provést ještě vyúčtování dotace a knihovna může zase několik let fungovat bez jakýchkoliv omezení či problémů. Chtěl bych poděkovat našemu knihovníkovi panu Petru Rodovi, jakým způsobem vede obecní knihovnu a stará se o čtenáře. V každoročním hodnocení činnosti ze strany pověřené knihovny Prachatice je naše knihovna v mnoha ukazatelích nejlepší v okrese Prachatice!



### 4) Veřejné osvětlení chodníku do sportovního areálu v Lažištích:

Dne 12. ledna 2024 jsem podal žádost o dotaci do „Programu obnovy venkova Jihočeského kraje v roce 2024“ a to na akci „Veřejné osvětlení chodníku do sportovního areálu v Lažištích“. V roce 2023 distribuční společnost E.ON a.s. demontovala betonové sloupky v trase Lažiště – Melesín. Na těchto sloupech měla obec osazena sodíková svítidla veřejného osvětlení. Po demontáži těchto sloupů zůstal chodník v tomto úseku v délce 0,5 km, bez osvětlení. Chodník je po celý rok hojně využíván občany bydlícími v místní části Melesín, rodinami s dětmi za účelem procházek, sportovci a návštěvníky sportovních a kulturních akcí, které se konají ve Sportovním areálu Lažiště. Předmětem akce je nákup a montáž sloupů, které budou osazeny inteligentními LED svítidly s nejmodernější technologií s funkcí útlumu světla s ohledem na noční dobu pro maximalizaci úspor elektrické energie. Celkové uznatelné výdaje na realizaci akce jsou předpokládány ve výši 558.911,10 Kč, dotace z Jihočeského kraje by mohla činit maximálně 300.000,- Kč a vlastní finanční prostředky obce mohou vyjít na 258.911,10 Kč. Akce bude realizována jen za předpokladu přiznání dotačních prostředků v dostatečné výši a termín dokončení akce je stanoven do 30.09.2024.

Co se týče veřejného osvětlení všeobecně, obec chce vyměnit všechna svítidla veřejného osvětlení a nahradit je technologií LED. Na dosažení tohoto cíle se snažíme již několik let sehnat rozumnou dotaci. Dotace jsou vypisovány každoročně, ale finanční náročnost na jejich podání a na zpracování nezbytných pasportů a příloh, by dávala smysl až v momentě výměny 100 světelných bodů a více. Jen pro představu v obci je momentálně 37 světelných bodů.



## 5) Rekonstrukce vodovodního řadu v obci Lažišťe:

Dne 26. února 2024 jsem podal žádost o dotaci do programu „Podpora výstavby a obnovy vodohospodářské infrastruktury“ na akci „Rekonstrukce vodovodního řadu v obci Lažišťe“. Před-



mětem projektu je rekonstrukce části vodovodního řadu o délce 215 m. Nově zrekonstruovaný vodovodní řad budou využívat bytové domy č.p. 84, 85, 87, 88, 89, 96 a 99, rodinné domy č.p. 18, 41, 42, 60, 61, 115, 120, 123, 127, 128 a dále pak Farma Lažišťe s.r.o. a Sportovní areál Lažišťe. Celkem bylo zažádáno o dotaci ve výši 500.000,-- Kč. Na realizaci akce již proběhlo zadávací řízení, které vyhrála firma V & H TOP s.r.o. s nabídkovou cenou 800.048,-- Kč bez DPH. Termín dokončení je na základě smlouvy o dílo stanoven na 30. 09. 2024.

## 6) Nákup komunální techniky pro obec Lažišťe:

V měsíci dubnu letošního roku by měla MAS Šumvasko, z.s. vypsat výzvu na příjem žádostí o dotace v rámci SCLLD 2021 – 2027 SZP. Pro naši obec by mohla být nejzajímavější FICHE 5 – Základní služby a obnova obcí a to opatření Drobná infrastruktura a základní služby. V rámci této FICHE, by si mohla obec pořídit nový komunální stroj, který by nahradil současnou techniku v podobě malého nákladního vozidla MULTICARM25, rok výroby 1989. Jako možnou náhradu jsme si vybrali stroj od italské společnosti CARON a to typ CARON Transporter s hydraulickou rukou s nosností 5 tun. Na řízení tohoto stroje stačí řídičské oprávnění skupiny T (na traktor). Vybraný stroj vyniká skvělými jízdními vlastnostmi, svahovou dostupností a jednoduchostí jeho zpracování (minimum elektroniky). Italská společnost má 60-ti letou historii a jejich technika jezdí v nejnáročnějších podmínkách v Alpách, ve vinicích a podobně. Na stroj jsme se již v minulém roce byli podívat s místostarostou obce na předváděcí akci firmy ELVA PROFI s.r.o. v Českých Budějovicích. Vypsání dotace by měla být ve výši 80 %, bude ještě záležet, na kolik bude stanovena maximální výše způsobilých výdajů, abychom byli schopni dofinancovat zbytek pořizovací ceny. Cena námi vybraného stroje by se měla pohybovat okolo 3 milionů Kč.



## Hospodaření v obecních lesích a ostatní práce v katastru obce

V letošním roce jsme provedli výsadbu 8.300 ks, která proběhla v lesních porostech Sejrek, Lomec a Voletín. S touto výsadbou a dalšími lesnickými pracemi nám již tradičně pomohla firma Petra Picka P&S Forest s.r.o. ze Svaté Maří. Část sazenic, hlavně na vylepšení stávajících oplocenek, vysadili zaměstnanci obce. Firma pana Picka již od začátku roku provedla těžební a pěstební práce v lesním porostu Sejrek, které spočívaly převážně v probírkách porostu do 40 let stáří. Cel-

kem bylo vyrobeno 97 m<sup>3</sup> surových kmenů a 8,62 m<sup>3</sup> tyčoviny na oplocenky.

Jinak pokračujeme ve výrobě palivového dřeva, jehož cenu pro letošní rok zatím necháváme na stejné úrovni jako loni a to 1.200,-- Kč/PRM.

Dne 3. ledna 2024 jsme podali žádost o poskytnutí finančních příspěvků na hospodaření v lesích poskytovaných z rozpočtu Ministerstva zemědělství ČR prostřednictvím Jihočeského kraje.

*Pokračování ze strany 5*

## Hospodaření v obecních lesích a ostatní práce v katastru obce

Celkem žádáme o dotaci ve výši 83.680,-- Kč na obnovu a zajištění výchovy lesních porostů.

Dne 24. ledna 2024 jsme podali žádost na Jihočeský kraj na poskytnutí finančního příspěvku na hospodaření v lesích pro rok 2024 a to v celkové výši 450.000,-- Kč.

Ve vegetačním klidu jsme vyřezali stromy ve sportovišti. Jejich stín znesnadňoval údržbu sportovních povrchů hlavně tenisových kurtů a fotbalového hřiště, tvořil se zde ve velkém mech a plíseň.

Na zahradě mateřské školy jsme pro děti vybudovali terapeutický chodník, který je rozdělen do několika sekcí. Terapeutický chodník přispívá ke smyslovému a motorickému rozvoji dětí. Jedná se o plochu, která je vyplněna různými druhy materiálů (písek, kamínky, šišky atd.), jež při chůzi naboso stimulují plošky chodidel, které tak mohou aktivně reagovat na podněty.



## Obecní zaměstnanci

Obec se téměř každoročně potýká s problémem sehnat nějaké nezbytné pracovníky, na jejichž mzdy nemá ve svém rozpočtu dostatek finančních prostředků nebo by měla, ale pak by se nedalo dělat nic pro rozvoj obce, kulturu, sport a volnočasové aktivity občanů. Tento problém byl většinou řešen přes Úřad práce ČR, kde se podařilo zaměstnance sehnat jen za předpokladu, že jsme si jej dopředu sami vyhledali a pak musel ještě splnit podmínky úřadu práce, abychom na jeho plat dostali nějaký příspěvek. Od dubna roku 2019 do září roku 2022 tento problém vyřešila dotace z MAS Malenice, která kryla 95% všech mzdových nákladů. Mohli jsme tak zaměstnancům nabídnout i adekvátní mzdové podmínky. Po ukončení realizace projektu z MAS se nám až do letošního roku nepodařilo najít nikoho, kdo by splňoval alespoň naše minimální požadavky. Od 1. února 2024 u nás pracuje pan František Pojsl, který je zaměstnán z dotace



Úřadu práce ČR přes Mikroregion Vlachovo Březí na poloviční pracovní úvazek.

Dne 28. února 2024 jsem podal žádost o dotaci na Úřad práce ČR na vyhrazení společensky účelného místa pro uchazeče o zaměstnání. Zájem o toto místo projevil pan Milan Zahradník,

který zároveň splnil podmínky tohoto projektu a byl tak u nás zaměstnán od 1. dubna 2024. Pracovní smlouva je zatím na dobu určitou do 30. září 2024, ale již nyní máme informaci, že by projekt měl jít prodloužit, takže v případě, že pan Zahradník bude mít zájem, bude mu smlouva samozřejmě prodloužena.

## Pošta Partner

Na podzim loňského roku jsme byli tlačeni obchodním zástupcem společnosti SAZKA a.s. k podpisu smlouvy o pronájmu platebního terminálu a poskytování souvisejících služeb. Podmínky těchto smluv byly pro obec neakceptovatelné, ceny pronájmu nového terminálu byly vyšší, než co obec má z poskytování současných služeb SAZKY. Dále jsme měli podepsat souhlas se spuštěním služby „Balíky na prodejním místě SAZKA“ s možností platby zákazníků platební kartou. Nevím, co by to pro nás mělo za smysl, když na poště provozujeme BALÍKOVNU. Navíc poplatky za platbu kartou, když by si zákazník objednal dražší zboží, překročily cenu odměny za doručení zásilky! Situace dospěla až do bodu, kdy nám ze strany společnosti SAZKA a.s. byla doručena výpověď smlouvy o obstarávání současných služeb s tím, že nám bude terminál v období od 18. do 22. prosince 2023 demontován. Dne 14. prosince 2023 jsem volal ještě na SAZKU jestli nám nemohou nabídnout nějakou alternativu. Zde mi nová obchodní zástupkyně sdělila, že kolegovi co měl na starost podepsání smluv, byl ukončen pracovní poměr a pokud chceme, můžeme pokračovat v nabízených službách jako doposud. Zaslal jsem na SAZKU souhlas se

zpětvzetím výpovědi a jede se dál. Podepsat původní smlouvy, tak jednak by obec byla ve ztrátě, ale také se mohla ozvat Česká pošta s tím, že spuštěním služby „Balíky na prodejním místě SAZKA“ porušujeme podmínky provozu Pošty Partner a mohl být provoz pošty ukončen úplně!



## ENERKOM Šumavsko

Naše obec vstoupila dne 20. března 2023 jako člen do spolku ENERKOM Šumavsko, z.s.. Myslím si, že to byl velice strategický počín, protože spolek ENERKOM Šumavsko, z.s. se zabývá na národní úrovni komunitní energetikou. Obec drží v tomto spolku členský podíl ve výši 6,25 % a dle účetních výkazů v loňském roce hospodařil se ziskem 735 tisíc Kč. Účetní závěrka, rozpočet a plán činnosti na rok 2025 byly schváleny na členské schůzi spolku dne 14. března 2024.

Začátkem letošního roku tento spolek podal žádost o dotaci na Ministerstvo životního prostředí do Národního plánu obnovy na

založení energetického společenstva ES ENERKOM Šumavsko, z.s. Obec je jedním z partnerů tohoto projektu, jehož cílem je zformovat podmínky komunitního sdílení energií na území MAS Šumavsko a v jeho okolí a to v součinnosti s Energetickým regulačním úřadem ČR. Celkem by měly být v rámci České republiky podpořeny 4 žádosti. ENERKOM Šumavsko, z.s. má velkou šanci, že bude právě jedním z podpořených spolků. Přímo by se spolupodílel na tvorbě podmínek komunitního sdílení energií, které budou po schválení Energetickým regulačním úřadem ČR platné pro celou republiku.

## AUKCE ENERGIÍ

Obec se již po třetí zúčastní v rámci Mikroregionu Vlachovo Březí hromadné poptávky energií, která by měla proběhnout, dle vývoje cen na burze, nejspíše v letním období. Hromadná poptávka bude probíhat postupně dle nabízených cen. V prvních 2 kolech bude osloven současný dodavatel společnost E.GD, a.s. a dostane tak šanci nabídnout cenu MWh elektřiny a plynu na rok 2025. V případě, že cena bude splňovat naše představy, dojde k podpisu smluv nebo může využít i dokup energií na rok

2026. V opačném případě bude spuštěno třetí kolo, které proběhne formou volných nabídek.

Obec z účasti na těchto hromadných poptávkách energií vždy profitovala. Hlavně poslední uskutečněná poptávka z jara roku 2021, kterou jsme si zafixovali. Ceny energií na období od 01. ledna 2023 do 31. prosince 2024 byla, jak se později ukázalo, jako výhra ve Sportce.

## Obecní poplatky a cena vodného, stočného v roce 2024

### 1) Poplatek za odpad:

Zastupitelstvo obce vydalo dne 3. listopadu 2023 novou Obecně závaznou vyhlášku obce Lažiště o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství a to tak, aby byla v souladu s novelou zákona o místních poplatcích, která je účinná od 1. ledna 2024. Zastupitelstvo rovněž rozhodlo, že pro rok 2024 ponechá sazbu poplatku na stejné výši, jako v roce 2023 a to na 900,-- Kč/poplatník/rok. Možná se někomu může zdát, že poplatek je vysoký, pro pochopení níže uvádím, na kolik ročně obec vyjde odpadové hospodářství.

Příjmy	Částka	Výdaje	Částka
Výběr na poplatcích	204.813,00	Svoz komunálního odpadu	250.778,39
Přefakturace obcím	16.078,00	Odvoz separovaného odpadu	185.635,92
Příjem za třídění EKO-KOM	68.449,91	Odvoz nebezpečného odpadu	20.050,91
<b>Celkem</b>	<b>289.340,91</b>	<b>Celkem</b>	<b>456.465,22</b>

V roce 2022 byl poplatek ve výši 750,-- Kč a vybrán od 273 poplatníků, celkem to bylo 204.813,-- Kč. Ztráta na hospodaření v odpadovém hospodářství obce činila v roce 2022 167.124,31 Kč děleno počtem poplatníků 273 = 612,20 Kč. To znamená, aby bylo odpadové hospodářství bez ztráty, musel by poplatek v roce 2022 činit 1.362,-- Kč/poplatník a ne vybíraných 750,-- Kč.

Pro udržení výše poplatku v rozumné cenové hladině může přispět každý z nás a to poctivým tříděním separovaného odpadu tak, aby v komunálním odpadu pokud možno nezůstával žádný. Dle zákona o odpadech bude obec povinna zajistit, aby odděleně recyklované složky komunálního odpadu tvořily v kalendářním roce 2025 a následujících letech alespoň 60 %, v kalendářním roce 2030 a následujících letech alespoň 65 % a v kalendářním roce 2035 a následujících letech alespoň 70 % z celkového množství komunálních odpadů, kterých je v daném roce původcem. Nevím, zda je to reálné splnit. Musel by se hlavně úplně změnit obalový systém, aby bylo minimum jednorázových plastových a kovových obalů.

Obec si každoročně uplatňuje dle zákona o odpadech třídící slevu z poplatku za ukládání odpadů na skládku. Tuto slevu si uplatňujeme u společnosti Technické služby Prachatice za uklá-

dání komunálního odpadu na jimi provozované skládce na Libíně. Třídící sleva se vypočítává jako součin počtu obyvatel k 1. lednu předchozího roku a zákonem daného koeficientu. V roce 2021 byl koeficient 0,2 a každým dalším rokem se snižuje o 0,1. V roce 2021 a 2022 jsme si uplatnili třídící slevu na veškerém svezném množství komunálního odpadu. V roce 2023 byl koeficient stanoven 0,18 a za několik tun uloženého komunálního odpadu jsme zaplatili již zvýšenou sazbu 900,-- Kč/tuna namísto snížené sazby ve výši 500,-- Kč/tuna. Každoroční snižování koeficientu

s sebou ponese zvyšování ceny za ukládání komunálního odpadu, čemuž můžeme zabránit jen vyšší úrovní třídění.

Obec si podala žádost na společnost EKO-KOM a.s. o přidělení nových kontejnerů na tříděný odpad. Společnost EKO-KOM a.s. vyhověla naší žádosti a měli bychom obdržet 2 žluté kontejnery na separované plastové odpady a 2 modré kontejnery na separované papírové odpady. Stejně množství kontejnerů bychom chtěli v letošním roce pořídit z rozpočtu obce. Cílem obce je zvýšit množství tříděného odpadu, protože v současné době neměly sběrné nádoby dostačující kapacitu.

### 2) Poplatek za psa:

Zastupitelstvo obce vydalo dne 3. listopadu 2023 novou Obecně závaznou vyhlášku obce Lažiště o místním poplatku ze psů a to také z důvodu, aby splňovala novelizaci zákona o místních poplatcích platnou do 1. ledna 2024. V obci je vybírán poplatek cca za 50 psů, tím je dané, že obec na tomto poplatku nikterak nezbohatne. Proto zastupitelstvo obce rozhodlo, že poplatek bude ponechán ve stejné výši, jako ve staré vyhlášce a to 100,-- Kč/pes v případě, že poplatník vlastní víc psů zvyšuje se poplatek na 200,-- Kč za každého takového psa.

### 3) Cena vodného, stočného:

Dne 15. prosince 2024 schválilo zastupitelstvo obce výši vodného a stočného pro rok 2024. Cena vodného byla nově stanovena na 25,-- Kč včetně DPH a cena stočného na 35,-- Kč včetně DPH. Důvodem zvýšení cen jsou především zvyšující se náklady na elektrickou energii (zejména na ČOV) a dále pak nákladů na rekonstrukci a obnovu vodovodního a kanalizačního řadu. Právě rekonstrukce a obnova stávajících sítí bude obec v příštích letech stát nemalé finanční prostředky, které bude muset vynaložit, pokud chce do budoucna udržet jejich provoz.

Problém s provozem kanalizační sítě a čističky odpadních vod. Po celý rok řešíme ucpání kanalizace a strojních česel na čističce a to z důvodu, že jsou do odpadu splachovány hygienické prostředky, které tam nepatří. Nejhorší jsou jednorázové vlhčené



ubrousky a pak dámské hygienické vložky a tampóny. Prosím vás, přemýšlejte nad tím, co do odpadu splachujete! Ztěžujete nám tím práci a zároveň zvyšujete i cenu provozu celé vodohospodářské infrastruktury!

Snahou obce je udržet náklady domácností na co nejnižší úrovni, ale na druhou stranu musíte pochopit, že vše něco stojí. Dotace na obnovu a rekonstrukci vodohospodářské infrastruktury se budou shánět čím dál tím hůře, takže obec bude nucena vše hradit ze svých zdrojů, které jsou mizivé.

Od 1. ledna 2024 došlo k navýšení sazeb daně z nemovitosti o cca 80 %. Každá obec má ve své kompetenci stanovit koeficient, kterým se násobí základní sazba daně. Těto možnosti v okrese Prachatice momentálně využívá 10 obcí, které stanovily koeficienty od 1,5 do 2,0. Vlastníci nemovitostí v katastru obce, kde byl stanoven koeficient 2,0, platí o 100 % vyšší daň než poplatníci z obce, kde koeficient stanoven nebyl. Vždy jsem byl zastáncem ponechat vyšší daně z nemovitosti v základní sazbě, protože se její výše bude v dalších letech zvedat na základě rozhodnutí vlády. Proč ji tedy poplatníkům zvyšovat ještě navíc ze strany obce!

## UKLIĎME ČESKO

7. 4. 2024 jsme se zapojili do celorepublikové akce Uklidme Česko. SDH Lažiště a Obec Lažiště se zapojili do pořádání této akce i v naší obci. Zúčastnil se kolektiv mladých hasičů, kolektiv



Zdravého zálesáka, dobrovolníci i členi obecního zastupitelstva. Rozdělili jsme se do skupin, které dostali své úseky na úklid. Bylo to úžasné vidět, jak jsme společně přispěli k čistějšímu prostředí. Posbíraný odpad byl okamžitě tříděn na složky: sklo, kovy, směs a plasty, abychom ušetřili za likvidaci odpadu. A jako odměnu jsme si společně opekli špekáčky u hasičské zbrojnice.

Děkujeme všem, kteří v tomto krásném jarním počasí věnovali čas naší obci a jeho okolí, aby se nám tu žilo lépe (v čistotě). DÍKY, DÍKY!

Počet dobrovolníků 38 z toho 28 dětí, sesbíráno bylo cca 400 kg odpadů.

*Miroslav Pavelka*



## MATEŘSKÁ ŠKOLKA

Milí spoluobčané,

druhá polovina školního roku se rychle blíží ke konci. Velká nadílka sněhu před Vánocemi nám přinesla spoustu radosti. Stavěli jsme sněhuláky, bobovali, klouzali, povídali jsme si o zvířátkách v zimě, pozorovali jsme stopy ve sněhu a také ptačí hodování u budky na školní zahradě. Naši třídu nám zdobila zimní královna, kterou jsme si společně vyrobili. Připomněli jsme si hlavní charakteristiku ročního období zimy. Nejprve jsme si udělali krátký rozhovor s dětmi – co si představí pod pojmem zima. Odpovědi dětí byly různorodé. Někdo si představil sníh, jiný

Vánoce, Mikuláše, zamrzlé kaluže, bruslení, lyžování, rampouchy, někdo jiný jen to, že byl málo oblečen a byla mu zima. Milým překvapením však bylo, že si děti vzpomněly na zvířátka v lese a hovořily o tom, jak jim pomoci, aby přečkali zimu. Nezapomněli jsme ani na příchod Tří králů a vyrobili jsme si královskou korunu. Také masopustní veselí zaplnilo celou školku. Děti se na chvíli proměnily na princezny, kovboje, víly, různá zvířátka.... Písňe, tanec a všudypřítomný smích byly odměnou pro nás pro všechny. Den jsme si opravdu užili. Taktéž masopust v sále kulturního domu se vydařil. Děti dováděly při „Rytmičké show“ pana

*Pokračování na straně 10*

**Pokračování ze strany 9**

Tomana. Nechyběly ani závodivé hry, stanoviště s různými úkoly, koutek malování na obličej, spousta balonků a neodmyslitelná sladká odměna. Zavítalo k nám také divadlo Zvoneček s pohádkou Otesánek, které k nám jezdí pravidelně několikrát do roka. Vždy se moc těšíme. Návštěva místní lidové knihovny byla opět zajímavá. Tolik krásných knih na jednom místě. Děti si tak vytváří tolik potřebný vztah ke knihám. Hlavně se těšily na pohádku, kterou jim pan knihovník Petr Rod pravidelně předčítá. Vždyť



právě pohádky jsou nedílnou součástí dětských životů. Rozvíjí jejich fantazii, představivost, jazykové dovednosti, vyjadřování a slovní zásobu.

Jaro se nám probudilo a zavítalo i do naší školky. Máme tady Velikonoce, krásné svátky jara. A jak jsme s nimi naložili? Vyrobili jsme mramorová vajíčka, zaseli osení, jarně vyzdobili vestibul i třídy mateřské školy a při pašijovém týdnu jsme si povídali o velikonočních zvycích. Vydali jsme se také na velikonoční pomlázku a těch dobrot co jsme vykoledovali. Děkujeme. Po Velikonocích k nám ještě jednou zavítá divadlo Zvoneček a to s pohádkou O Zlatovlásce. Velice se těšíme i na netopýří dvojici Růženu a Ocáska ze záchrané stanice Třeboň. Oba netopýři se právě probudili ze zimního spánku a my budeme mít to štěstí, že je uvidíme naživo. Po ježkoví, hadech a sovičkách jsou to další zvířátka, která nám pracovníci této záchrané stanice představí. Dále nás čeká výlet do ZOO Hluboká s doprovodným programem zaměstnanců ZOO, lampionový průvod, rej čarodějnic, besídka pro maminky, Den dětí, focení předškoláků, pasování předškoláků a loučení se školním rokem na zahradě mateřské školy. Chybět nebude ani posezení u táboráku s rodiči, závodivé hry a pohádka divadla Divoloď. A co potom? Hurá na prázdniny.

*Jana Korytarová*

## DĚTSKÁ SKUPINA KAŠTÁNEK

Vánoce utekly jako voda a my jsme se opět všichni sešli v naší Dětské skupině Kaštánek. Děti byly plné dojmů z prožitých vánočních svátků a moc se těšily na nové hračky, které k nám přinesl Ježíšek. Doznívající Vánoce jsme ukončili putováním po Lažišti s betlémským světlem a pokračovali jsme v dalších zimních tématech a aktivitách, při kterých jsme nemysleli jen na sebe. Vypravili jsme se do nedalekého lesa s batůžky, které byly plné dobrot pro zvířátka. S dobrotami jsme nezapomněli, ani na ptáčky, pro které jsme vyrobili a rozvěsili lojové koule. Přibývající sněhové vločky byly pro nás signálem, že se můžeme naplno užívat zimních radovánek. Koulování, stavění sněhuláků, tvoření andělů, sledování našich a zvířecích stop ve sněhu patřili k nejoblíbenějším aktivitám. A co teprve masopustní veselice. Děti se v kostýmech skvěle bavily nejen plněním připravených úkolů, ale i při tancování a zpívání dětských písní. Avšak nejen zábava, ale i užitečné dovednosti byly na pořadu dne. Například se děti učily péct koblihy, které si vychutnaly při odpolední sváčině. S ubýváním mrazivých dní jsme zimní radovánky vyměnili za těšení se na jaro. První teplé paprsky jsme využili pro osazení truhlíků jarními květinami. Okenní dekorace jsme změnili ze zasněžených domů v barevné tulipány. S příchodem jara měly děti možnost prohlídky policejního auta. Prozkoumaly jeho vybavení a došlo i na ukázkou policejní sirény. Těsně před Velikonocemi jsme navštívili zámek Kratochvíle, kde byl připraven program s tematickými aktivitami. V přípravách na velikonoční svátky pokračovaly děti i v prostorech dětské skupiny. Vyráběly kuřátka, zdobily vajíčka, pekly beránka a hledaly na zahradě velikonoční poklady. Celé zimní období a začátek jara bylo pro děti plné zábavy, učení se a společných aktivit. Jsme pyšní na naše malé objevitele a těšíme se na nová dobrodružství, která nám přinese

další období. A co nás tedy čeká? Čarodějnický slet, který si zpestříme opékáním buřtů s rodiči, na zahradě si vysadíme rajčata a okurky, vyrobíme přání ke Dni matek, navštíví nás policejní pejsci, zaskáčeme si na nafukovacím hradu a mnoho dalšího.



## Ochrana životního prostředí je pro naši společnost prioritou

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše obec vybrala ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95%.

Jakým rozsahem naše obec přispěla k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, okyselení prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísluje přínos naší obce k ochraně přírody v roce 2023. Vyplývá z něj, že díky

množství námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspořili 11,80 MWh elektřiny, 1072,43 litrů ropy, 113,55 m<sup>3</sup> vody a 2,69 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO<sub>2</sub> ekv. o 22,51 tun, a produkci SO<sub>2</sub> ekv. (který zapříčiňuje okyselení prostředí) o 266,00 kg.

Každý kus vytríděného elektra se počítá, což dokazuje příklad 100 vytríděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vytríděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

\*Environmentální vyúčtování je vypočítáváno pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA – Life Cycle Assessment), která vypovídá o dopadech výroby a recyklace jednotlivých elektrozařízení na životní prostředí. Studie zohledňuje všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.



## FOTBALOVÝ KLUB LAŽIŠTĚ

Fotbalový oddíl FK Lažiště se umístil po podzimní části na 6. místě, což odpovídá našim předsezónním odhadům, že týmy v této soutěži budou vyrovnanější, a že se jejich kvalita zvýšila.

Zimní příprava proběhla v našich podmínkách na hřišti s umělou trávou za dobré účasti hráčů. Ještě před začátkem oficiálního začátku zimní přípravy jsme se scházeli 1x týdně na malý fotbal v areálu fotbalového hřiště taktéž na malém hřišti s umělým povrchem. Příprava na jarní část sezóny probíhala 2x týdně za účasti hráčů, se kterými počítáme pro jarní část. Tým byl posílen o tři nové hráče, takže věříme, že se posuneme v tabulce o něco výše.

Před startem domácích zápasů proběhla hráčská brigáda na vyčištění odtokových žlabů kolem hlavního hřiště, což by mělo pomoci hřišti zvládnout přijmout větší množství vody bez toho, aniž by se voda držela ve větším množství na hrací ploše.

Dále se také uskutečnila každoroční schůze oddílu FK Lažiště za účasti výboru.

*Petr Ostadál*



### Rozpis utkání jaro 2024 - FK Lažiště MUŽI

6. 4. 16:30 **Lažiště** – Vl. Březí „B“  
 13. 4. 15:00 Borová Lada – **Lažiště**  
 20. 4. 17:00 **Lažiště** – Sv. Maří  
 27. 4. 17:00 **Lažiště** – H. Vltavice  
 4. 5. 17:00 Zbytiny – **Lažiště**

11. 5. 17:00 **Lažiště** - Dub  
 18. 5. 17:00 **Lažiště** – Strunkovice nad Blanicí „B“  
 25. 5. 16:00 Vl. Březí „B“ – **Lažiště**  
 1. 6. 17:00 **Lažiště** – Borová Lada  
 8. 6. 17:00 Sv. Maří – **Lažiště**

## Kulturní akce v Lažištích v roce 2023 a 2024

### Vánoční otužování

Dne 26. prosince 2023 od 14:00 hodin se na místním koupališti uskutečnil již 7. ročník Vánočního otužování. Opět sice nedošlo k pokoření rekordu z roku 2019 v počtu otužilců, který tehdy čítal 19 osob, ale i tak se na hrázi místního koupaliště sešlo 11 odvážlivců, kteří se mohli, jak už se stalo tradicí, těšit na odměnu v podobě lahve s plachetnicí J. Hladina koupaliště tentokrát nebyla zamrzlá a na první pohled se zdálo, že je poměrně teplo, ale mezi otužilci jsme se shodli, že šlo pocitově asi o nejnáročnější ročník. Václav Smolík odjel na dovolenou, tak jsme akci ozvučili obecním reproduktorem a vše skvěle moderoval pan Petr Hodina. Pro zúčastněné bylo připraveno občerstvení na sále v kulturním domě a to z důvodu, že zde bylo naplánováno Setkání přátel Pěčnovanky. Všichni se už těšíme na další ročník, takže se přidejte k nám a pojďme společně na rekord „do vody“.



### Vystoupení Vánočnicku

Ke „Štěpánu“ už neodmyslitelně patří i vystoupení pěveckého sboru Vánočnick, jehož protagonisté zahráli a zazpívali v místním kostele sv. Mikuláše a naladili všechny přítomné příjemnou

adventní atmosférou. Celý sbor Vánočnick byl pozván na malé občerstvení do místního kulturního domu, kde probíhala akce kapely Pěčnovanky. Po celý večer byla velice veselá atmosféra, společně jsme si zazpívali, popovídali a samozřejmě popili na zdraví.



### Setkání přátel Pěčnovanky

Kapela Pěčnovanka uspořádala na Štěpána pro své příznivce zábavu. Dobré bylo, že na akci byl pozván i sbor Vánočníků, tudíž na sále byli alespoň nějací lidé. Vstup a občerstvení bylo zdarma, i tak z místních lidí skoro nikdo nepřišel, což je smutné! Ti, kteří přišli ale nelitovali, protože po celý večer byla skvělá zábava. Ve vystoupeních se střídala kapela Pěčnovanka s účinkujícími členy Vánočníku, takže jsme si společně zazpívali, popovídali a všichni domů odcházeli spokojeni. Během večera starosta obce poděkoval všem, kteří přispěli ke kulturnímu dění na Štěpána v naší obci a to jak otužilcům, moderátorovi vánočního otužování a kapele Pěčnovance. Členům sboru Vánočníku navíc poděkoval i za to, jak připívají svými vystoupeními v adventním čase ke kultuře i v jiných obcích. Všem na závěr popřál vše nejlepší do nového roku 2025. V příštím roce by bylo dobré akci uskutečnit ve stejném módu a sejít se zase všichni v kulturním domě.



### Silvestr

Provozovatelé místního pohostinství uspořádali na přísálí kulturního domu oslavu Silvestra. Účastníci zaplatili vstupné 400,- Kč a v ceně měli bohatý raut, mohli ochutnat například žabí stehýnka, chobotničky a různé další potvory J. V ceně vstupného byl i slavnostní přípitek, který proběhl na návsi u kašny, kam se všichni zúčastnění těsně před půlnocí přesunuli. Vzájemně jsme si popřáli do nového roku a šli pokračovat v oslavách. Chci poděkovat panu Františku Štechovi a paní Kateřině Herákové za skvěle zvládnutou akci k oslavě konce roku 2023. Půlnoční ohňostroj jsme zrušili z důvodu teroristického útoku na Filozofické fakultě v Praze.



### Myslivecký ples

V pátek 12. ledna 2024 pořádali místní myslivci ples, který byl už jako tradičně pod taktovkou vimperské kapely De Facto. Připravená byla bohatá tombola plná zvěřiny. Myslivecký ples je každoročně hojně navštěvovaný a nebylo tomu jinak ani letos. Myslivecký spolek v loňském roce vysvětlil svůj nový prapor, proto naplánovali na začátek plesu za troubení na lesních rohů společný nástup svých členů. Byl to skvělý nápad a ještě lepší provedení. Při zpěvu to myslivcům ladilo, všichni zúčastnění jen nevěřičně koukali a po skončení nástupu vše náležitě odměnili potleskem. Dle pořadatele bylo přes 180 platících s tím, že členové Mysliveckého spolku Stráž Lažiště vstupné neplatí, takže na plese mohlo být odhadem 240 lidí.



Pokračování ze strany 13

## Kulturní akce v Lažištích v roce 2023 a 2024

### MASOPUST

V sobotu 10. února 2024 pořádal sbor dobrovolných hasičů MASOPUST. Akce začala ve 12:00 hod. na návsi průvodem masek. Hlavním tématem pro děti a jejich hasičské vedoucí byl symbol smajlík. Do průvodu vyrazilo odhadem okolo 40 masek. MASOPUST byl zakončen večerní zábavou v kulturním domě, kde k tanci a poslechu hrála kapela Pěčnovanka. Nechyběla ani bohatá tombola. Plesu se zúčastnilo odhadem 140 lidí.



### Dětský maškarní karneval

V neděli dne 17. února 2024 se v kulturním domě konal Dětský maškarní karneval. Akce byla tentokrát v podání Rytmičké show Petra Tomana. Odpoledne bylo plné her, tance a dovádění. Hasiči nám pomohli s foukáním balónek. Děti si mohly nechat „vytětovat“ na své tělo obrázky, čehož hojně využily J. Akci pořádala obec ve spolupráci s mateřskou školou, místními hasiči a provozovateli místního pohostinství. Chci poděkovat všem, kteří pomohli s upořádáním této akce.



### Zabijačkové hody

V sobotu dne 2. března 2024 pořádali provozovatelé místního pohostinství zabijačkové hody. Samotná výroba zabijačkových pochoutek proběhla s jednodenním předstihem a to hlavně

z důvodu, aby bylo více času vše nachystat a ustydla tlačinka J. Akci si nenechalo ujít asi 50 lidí, kteří mohli ochutnat jitrnice, jelita, tlačenku, ovar, zabijačkový guláš, výpečky, řízečky atd. a to vše za cenu vstupného ve výši 250,-- Kč na osobu. V plánu pořadatelů je akci zopakovat někdy na podzim.



### Oslava MDŽ

Stylově přesně na den žen 8. března 2024 pořádala Obec Lažiště oslavu MDŽ. Oslava byla stejně jako v minulých letech určená pro všechny ženy z naší obce a všechny členky ČČK. Akce se zúčastnilo téměř 70 žen, to byla zatím asi největší účast ze všech ročníků. Při příchodu byly všechny ženy obdarovány gerberou. Květiny dodalo květinářství Anička z Vimperku. Na začátku akce



jsme museli zaimprovizovat, protože kapela dorazila se zpožděním. Oslavu zahájil starosta obce, který popřál ženám vše nejlepší, hodně zdraví a ať po celý rok u svých nejbližších nacházejí náležitou podporu a uznání. Následovala večeře, kterou pro nás připravil pan hospodský. Se servírováním a roznosem jídla mu pomohli místní zastupitelé. Zákusky nám upekla Jitka Ulíková a byly opět luxusní. K tanci a poslechu zahrála oblíbená kapela Václava Smolíka, která hrála dlouho přes půlnoc J. Všichni zúčastnění se náramně bavili. Chci poděkovat všem, kteří se podíleli na organizaci této akce.

## Turnaj v beerpongu

V sobotu dne 9. března 2024 se v kulturním domě konal netradiční turnaj a to v beerpongu, kterého se zúčastnilo 56 dvojic. Že jste nikdy nic takového neslyšeli? Jak již název napovídá, jde o jakousi verzi ping pongu s pivem. Potřebujete stůl o délce 240 cm, 2 pingpongové míčky, kelímky, pivo a vodu. Hrají vždy 2 dvoučlenné týmy proti sobě. Každý tým má před sebou 10 kelímek sestavených do tvaru trojúhelníku, které jsou z části nalité vodou. Úkolem hráčů je trefit míček do soupeřových kelímků. Trefený kelímek pak soupeř musí odebrat ze stolu. V každém kole mají hráči jeden hod, pokud oba hráči trefí soupeřův kelímek, mají k dispozici hod navíc. Tým, který před sebou nemá žádné kelímky, prohrává. Na to, že se v Lažištích konal turnaj poprvé, byla účast enormní. Přihlásilo se i několik místních týmů. Nejlepšího výsledku z místních týmů dosáhl LUFÁ tým ve složení Luděk Šísl, František Štecha. Z celkově 56 týmů skončili na skvělém 5. místě.



## Velikonoční svátky

Na zelený čtvrtek pomyslně odletěl náš kostelní zvon do Vatikánu pro požehání papeže. Jak je mnohaletou tradicí,



po dobu jeho nepřítomnosti jej zastoupily děti s řehtačkami. Scházely se na parkovišti u Kaštánku a pod vedením Vaška Vávry a Vojty Patrasy řehtaly budiček, poledne a klekání. V sobotu v poledne pak vyrazily koledovat. Na velikonoční pondělí pak vyrazili koledníci s pomlázkami vyšupat místní dívky a ženy, aby nám doma neuschly. Všem patří dík, že udržují v naší obci tradice.

## Slavnostní velikonoční večeře

Na neděli 31. března 2024 připravili provozovatelé místního pohostinství opravdu gurmánský zážitek v podobě velikonočního menu, které bylo sestaveno jako v Alcron Restaurant. Hosté si mohli pochutnat na předkrmu: kachní paštika Foie Gras s armagnacem, cibulové chutney, domácí bylinková housička; polévce: hráškový krém s medvědí česnekem a bazalkovým pestem, parmazánové krutony, slaninový chips; hlavním chodu: konfitované jehněčí kolínko s rozmarýnem, velikonoční nádivka, pečený brambor plněný slaninou, jehněčí demi glace a na závěr dezertu: čokoládový fondán s glazovaným ovocem a mandlemi, višňová omáčka. Všichni se shodli, že nic lepšího v životě neochutnali, bylo to naprosto famózní a i to je slabé slovo. Kdo si neobjednal, může litovat. Dle sdělení šéfkuchaře pana Františka Štechy, chce pokračovat v tematických labužnických večeřích po celý rok, takže se máme na co těšit.



## Přednáška Mgr. Radka Bohuňovského

Po čtyřleté odmlce, způsobené zejména covidovým obdobím, nás dne 13. dubna 2024 nás navštívil již po šesté jižčínský potápěč, cestovatel a pedagog Mgr. Radek Bohuňovský. Měl pro nás připravené krásné téma „ŽIVOT MEZI ŽRALOKY aneb ŽRALOK KAMARÁD NEBO VRAH“. Promítnul nám filmy z expedic po unikátních lokalitách světa, kde se lze potápět se žraloky – Fiji, Kokosový ostrov, Bahamy, Guadalupe, Kuba atd. Jeho více než 20-ti leté zkušenosti zúročil ve filmech o potápění s přímým kontaktem s těmito predátory, o kterých media tvrdí, že vás ihned zabijí. Sami jsme se mohli přesvědčit, jak strašně lžou. Pro zúčastněné byla možnost si prohlédnout výstavku různých mořských artefaktů, např. mušlí, žraločích čelistí, zubů ze současných i prehistorických žraloků a jiné.

Pokračování ze strany 15

## Kulturní akce v Lažištích v roce 2023 a 2024



### Lampiónový průvod a stavění máje

Dne 30. dubna 2024 v 18:00 hod. vyrazí od Mateřské školy Lažiště lampiónový průvod dětí. V cíli průvodu se děti mohou těšit na špekáčky a limonádu. Místní omladina postaví máj, který budou hlídat až do ranních hodin. Obec akci podpoří opět zakoupením špekáčků, limonády a piva.



### Hasičská soutěž

Dne 4. května 2024 se ve Sportovním areálu v Lažištích bude konat okrsková soutěž v požárním sportu, kterou v letošním roce pořádají místní hasiči. Přijďte podpořit místní družstva v jejich



soutěžních výkonech. Doufejme, že vyjde počasí a všichni si tuto soutěž užijeme naplno. Všem soutěžícím přejeme co nejlepší sportovní výsledky a hlavně, aby se vše obešlo bez zranění.

### Dětský den

Přímo ve svátek Mezinárodního dne dětí v sobotu 1. června 2024 bude obec společně s mateřskou školou a místními hasiči pořádat dětský den. Sejdeme se na zpevněné ploše za kulturním domem. Děti se mohou těšit na nafukovací atrakce, různé soutěže a hry. Ozvučení celého dne i večerní zábavy zajistí DJ Miroslav Pražák z Novosedel. Občerstvení bude zajištěno přímo v místě. V případě nepřízně počasí by byla celá akce přesunuta do kulturního domu.



### Loučení s létem

Dne 31. srpna 2024 se bude ve sportovním areálu konat akce s názvem Loučení s létem. Opět se bude v rozpáleném grilu opékat prasátko. Děti se mohou těšit na nějakou nafukovací atrakci, a když to počasí dovolí, nafoukají místní hasiči na hřišti s umělým povrchem pěnu.

K tanci a poslechu nám letos zahraje stejně jako loni kapela Pěčnovanka. Všichni jste srdečně zváni.

